



# 单板滑雪世界冠军刘佳宇： 金牌只是挑战自我过程中的附属品

□本报记者 张堃雷

哈工大在读博士刘佳宇很忙，操持着手中项目的大小事宜，凡事都亲力亲为。“因为之前备战全国冬运会，这个项目被搁置了两年，今年夏天才捡起来重新做。”刘佳宇说。把自己在哈工大航空航天大学在读博士领域学到的知识，运用到提升运动员训练水平和保护运动员减少运动损伤上，对于曾经是单板滑雪世界冠军的刘佳宇来说，是她现阶段最想做的一件事。

## 3次大手术

### 未阻挡她四战冬奥

刘佳宇的名字，总是让人不自觉地联想起“年少成名”这个标签。2003年，11岁的她从武术转项到单板滑雪，成为中国第一代单板滑雪U型场地项目运动员。没有训练教材，靠教练员看国外录像模仿训练，每天到大山里训练5小时，在动辄5级大风中重复练习上百次……白手起家的岁月虽然艰难，却也让这个假小子一样的小丫头在接受单板滑雪训练短短5年之后，就在2007-2008赛季两夺世界杯冠军。2009年，17岁的刘佳宇又在世锦赛中一举夺魁，世界排名第一。

正在所有人都认为刘佳宇即将开启属于她的单板滑雪时代时，命运却跟她开起了玩笑。三次大手术险些在她最高光时葬送她的职业生涯，可是这个倔强的女孩却硬生生地坚持了四届冬奥会，把自己从初出茅庐的小丫头熬成了冬奥“四朝元老”。

伤病虽然给刘佳宇带来过难以承受的伤痛，却也给予了她常人难以想象的坚韧。“说实话，每一年训练时都会因为伤病或者心理原因想到过放弃，可真到了要放弃之前，我总能说服自己，再坚持坚持，说不定就柳暗花明了。”刘佳宇说，从当运动员开始，她就给自己定下了两个准则——不过度关注金牌，而是专注于突破自我极限；凡事要做就做到最好，不能对不起自己的热爱。于是，我们才能在训练场上见到对自己近乎严苛的她；也能在从头部到脚时看到她一次又一次自信、微笑地重返赛场；更能在2018年平昌冬奥会取得银牌后看到她再度挑战自我，开发出男运动员也不能轻易完成的

反脚两周，并以30岁的高龄依然坚定地完北京冬奥会比赛。

这应该就是刘佳宇所说的“初心”，不去强求成绩的好坏，而是勇于突破，寻找滑雪给自己带来的最纯粹的快乐。

## 退役一年多的她

### 为了承诺重返冬运赛场

品尝过世界冠军的滋味，感受了登上领奖台的兴奋，体验完挑战自我的成就感，2022年，在单板滑雪项目奋战了19年的刘佳宇似乎突然找不到自己继续坚持的意义了。三次手术后带来的疼痛，加上新添的腰伤让她行动受限，于是在北京冬奥会后，刘佳宇选择了淡出赛场。

读博士，是她给自己的承诺——运动员她当了20年，是时候补足一下文化学习方面的短板。“我很希望把我在哈工大读博期间学到的知识，运用到冰雪运动训练和预防伤病的领域中，继续为中国冰雪事业的发展作出贡献。”

然而不到一年，刘佳宇又“食言”了。全国十四冬将于2024年举办的消息，让刘佳宇再度复出。2019年8月，刘佳宇的启蒙教练刘长福因病突然离世，这一度让刘佳宇陷入深深的抑郁之中。“我曾经答应过他，一定要以运动员的身份出现在全国十四冬的赛场，但没想到因为各种原因，十四冬从2020年推迟到了2024年才举办，但既然答应了教练，我就得说到做到。”

克服着腰部骨折的剧痛，刘佳宇重回训练场。回想起那段日子，刘佳宇依然心有余悸：“疼得连转身都费劲，更别说还得做各种高难度的动作。”顶着常人难以想象的剧痛和腰部以下完全没有知觉的痛苦，刘佳宇在父母的陪同下，乘坐着爸爸开的车从



很享受这个过程的。”身份从世界冠军切换到了在读博士，刘佳宇对自己的要求依旧严格，甚至有些苛刻。

2022年，结束北京冬奥会备战的刘佳宇获得了进入哈工大学习的机会，成为该校航天学院一般力学专业的在读博士。

“哈工大的一般力学在航天、导弹、水下航行器等领域拥有瞩目的成就，我也希望把这些学术与人体生物力学领域结合，运用在运动员的训练和伤病防护上，研发出更好的智能安全保护装备，减少运动员在训练和比赛中受到的冲击，哪怕把受伤的可能性降低到20%，我觉得都是很成功的尝试。”刘佳宇说，现在的她每天都忙忙碌碌，不但要参与到团队的科研工作中，还需要协调各方面的资源和力量，助力项目更快更好地向前推进。

“虽然很累，但一想到这能让更多运动员从中受益，或者说能让他们避免像我一样饱受伤病的困扰，我还是非常有成就感的。”刘佳宇说，做好自己的项目，在哈工大学好习，当个好学生，是她现阶段最大的愿望。

对于即将到来的2025年第九届亚冬会，刘佳宇说，自己对这项赛事有着很深的感情，她曾在2007年和2017年两次参加亚冬会，并收获了一金一铜。

“作为哈尔滨运动员，我很高兴这样高水平的国际赛事能落户冰城、落户龙江，这对于提升哈尔滨的影响力有着不可估量的意义。”刘佳宇说，她一定会为赛事的成功举办尽一份自己的力量，让全球人民都知道哈尔滨是一座非常靓丽的“冰城”，让大家爱上这座城市。

家乡鹤岗，一路躺着来到了十四冬的赛场。最终，她在决赛第一轮就贡献了精彩的表现，并在所有人都不看好的情况下，摘得了一枚宝贵的银牌。

那一刻，刘佳宇终于如释重负：“教练，我完成了对您的承诺，没有遗憾了。”虽然拼下了一枚银牌，但刘佳宇却付出了不小的代价。直到现在，她的腰部活动依然处于受限的状态中。

## 享受“在读博士”身份

### 一心想当好学生

“我这一辈子都是在探索自己的极限，寻找自己的乐趣。我

## 调整优化！10日起哈工大校园这样参观

本报讯(记者 王铁军)记者从哈尔滨工业大学了解到，哈工大校园开放以来，受到了社会各界的认可，寒暑假及节假日期间，校园日参观人数逾1.5万人。为减少对在校师生学习生活的影响，同时提升游客校园参观体验，学校就游客进入校园参观有关事项进行调整优化，于2024年8月10日起执行。

一、每年寒暑假期间和“五一”、国庆假期，校园实行预约参观。其他时间学校如无特殊活动，不用预约、不限名额。

二、哈尔滨工业大学为教学科研单位，校园参观不收取费用。

### 三、预约方式

1.个人参观：每日可申请预约当天及未来7天内参观。通过“哈尔滨工业大学官方微信公众号-服务-校园服务-校园参观预约”进行个人参观实名预约。每人最多可为同行的另外3人预约。儿童须有成功预约的监护人陪同方可进校参观。对于恶意预约者，将限制预约并禁止入校。个人参观预约系统将于8月6日8时开放。

2.团体参观：每日可申请预约未来2-9天内参观。通过“哈尔滨工业大学官方微信公众号-服务-校园服务-校园参观预约”进行团体参观预约。

注：近期将上线参观预约系统

四、入校时间为8时30分至16时30分，参观人员须于当日19时前离校。个人须持有效身份证件从一校区西大直街校门、科学园和兴路校门或二校区黄河路校门经身份核验后入校参观，仅限当次入校参观有效。团体须凭入校预约单统一从一校区科学园和兴路校门、二校区黄河路校门入校。

扫码  
查看详情

## 今日阴有中雨 局地大到暴雨

本报讯(记者 陈悦)受台风“格美”残余云系和副热带高压共同影响，2日早晨开始，哈市将再次迎来强降水天气，预计中到大雨量级，局地大到暴雨。降水会在傍晚前后结束，过程中累计雨量较大，气象部门提醒广大市民朋友雨天注意出行安全。

市气象台预计，2日白天，主城区阴有中雨，午后最高气温27℃；夜间多云有阵雨，最低气温22℃。初步预计3日多云有雷阵雨。这两天受冷空气影响，降雨时段气温下降，体感凉爽舒适。

今天	明天	后天
白天阴有中雨，东北风2-3级，27℃ 夜间多云有阵雨，偏东风2-3级，22℃	白天多云有雷阵雨，偏东风2-3级，28℃ 夜间多云有雷阵雨，东南风2-3级，23℃	白天多云有雷阵雨，西南风2-3级，32℃ 夜间多云有雷阵雨，西南风2-3级，25℃

体彩中奖号码 ■排列3 第24204期 047 ■排列5 第24204期 04794  
 福彩中奖号码 ■双色球 第24088期 03 08 10 17 30 32+10  
 ■3D 第24204期 390 ■P62 第24204期 953495+0  
 ■22选5 第24204期 06 07 10 12 13

体彩助力亚冬